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VYrunaj naMeTHuX (POTOHANIOHCKMX HMHBEPTOpa Ha HAIOHCKE NPWIMKE Yy JAUCTPUOYTHBHUM Mpexkama ca
COJIAPHUM T'€HEepaTOpUMa NPUKIbYUYCHUM Ha MPEKY

KYPC OBYKE bP.01

HwnckoHanoHcku nseog ca je,EI,HVIM conapHum reHepatopom je NnpukKa3aH Ha cnuumn 1.

ConapHu reHepaTop npefaje Mpexu akTUBHY CHary y 3aBMCHOCTM Of, CHare Kojy aobuja ca conapHux MaHena.
Pa3maTtpaTtu pagHe pexume y Kojuma ce cHara conapHux naHena mewa og 100% HasueHe o 0%, y nHTepBanuma of
no 10%. Ctapuju TMNoBu conapHux reHepatopa ummajy daktop cHare 1 M Hemajy MOryhHOCT AarbMHCKE MpPOMEHe
¢hakTopa cHare. HoBuju TMNOBK ConapHUX reHepaTopa nmajy MoryhHoCT npoMeHe hakTopa cHare npUuMeHoOM JarbUHCKN
ynpasrusux (smart) uHBepTopa.

M3payyHaTM NpOMEHY HamnoHa of, HWCKOHAMOHCKMX cabupHuMua A0 M3BOAA Ha KOME CYy MnapanenHo MpUuKIbyvyeHu
MOTpOLLay 1 ConapHu reHpaTop, Kao 1 chakTop cHare noTpoLiaya npemMa mMpexu, 3a cnegeha Tpu cnyJaja:

a) ConapHu nHBepTOp paan ca akTopom cHare 1.
6) ConapHu nHBepPTOp pagm ca KanauuTuBHUM (DaKTOPOM CHare Koju ce MoXe MeHaTtu y 3aBUCHOCTU Of, aKTUBHE CHare.
B) ConapHu UHBEPTOP paau ca UHAYKTUBHUM (pakTOPOM CHare Koju ce MOXE MehaTh Y 3aBUCHOCTU Of, aKTUBHE CHare.
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Cnuka 1. HuckoHanoHcku ussog ca auTpubyMpaHum cosiapHUM reHepaTopoM U NMoTPOLLAYeM

MoAaLm 0 HUCKOHAMOHCKOM Kabny: S =4x70 mm? = 0,42Q/km x=0,08Q/km Itr _doz=165A

Mopauw o AyxuHn peonmua: [, =200m  /; =100 m
Mopauw o notopLuayy: Sp =17,3kVA, CosQ,, = 0,90

a) ConapHu nHBepTop Mma aktop cHare 1.

S1 =15kVA, cosp =1

6) ConapHu MHBEPTOp UMa KanauuTUBHU hakTop cHare Koju ce MoxXe MehaTu Y 3aBUCHOCTU O, aKTUBHE CHare.

S1 =15kVA, cos@,,, =0,95
B) ConapH1 NHBEPTOP UMa UHLYKTMBHN (haKTOp CHare Koju Ce MOXe MeHaTu Y 3aBUCHOCTU O[] aKTUBHE CHare.

Sy =15kVA, cos¢;,; =0,95
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HuckoHanoHCcKn M3BoA, ca jeAHMM CONMapHUM reHepaTopoM je npukasaH Ha crimum 1.

ConapHu reHepaTop npefaje Mpexu akTMBHY CHary y 3aBWCHOCTM Of cHare Kojy pobuja ca conapHux naHena.
PaamatpaTu pagHe pexume y Kojuma ce cHara conapHux naHena mewa og 100% HasusHe o 0%, y uHTepBanuma oA
no 10%. Ctapuju TuNoBu nHBEpTOpa UManu cy aktop cHare 1. HoBuju TMNOBKU conapHUX reHepaTopa numajy moryhHoct
npomMeHe daktopa cHare. M3payyHaTy NpPOMEHY HanoHa Of HUCKOHAMOHCKMX cabupHMua [0 M3BOO4a Ha KOMe Cy
napanesiHo NPUKIby4YeHn NOTPOLLAYy U COnapHu reHpaTop, Kao 1 (hakTop cHare noTpoluava npema Mpexu, 3a cnegeha
Tpu cnyvaja:

a) ConapHu nHBepTOop nma gakTop cHare 1.
6) ConapHu nHBepPTOp MMa KanauutueHM haKTop CHare Koju ce MOXe MehaTh Y 3aBUCHOCTU O, aKTUBHE CHare.
B) ConapHu MHBEPTOP MMa UHAYKTUBHU (DAKTOP CHare Koju ce MOXEe MeHaTh y 3aBUCHOCTU 0, akTUBHE CHare.

ﬂk—Vi2x2,5%
0,4 kV /
Lo, ]
| | ' PAA
100kVA IRAY
Uy Uy g
S, =15kVA
Sp=17,3kVA,
cos¢p:0,90

Cnuka 1. HuckoHanoHcku U3Bog ca anTpuGynpaHum CoslapHUM reHepaTopoM M MOTPOLIAYeM

Mopaum 0 HUCKOHAMOHCKOM Kabny: S =4x70 mm?> 5= 0,42Q/km x=0,08Q/km Itr doz=165A
Mogauv o ayxum Aeokmua: [, =200m [, =100 m

Mopaum o noTopLuayy: Sp =17,3kVA, cosg, = 0,90

MogaLy o HHBEPTOPY 3a MPUKIbYYeHe COMapHUX reHepaTopa Ha Mpexy:

a) ConapHu nHeBepTop uma cpakTtop cHare 1.

S; =15kVA, cosp =1
—

A _PlT AKTMBHa cHara kojy uHsepTop npeaaje EE mpexu.

~

ConapHu nHBepTop

ﬁ ConapHu naHenu

6) ConapHu MHBEPTOP MMa KanaumMTuBHU dakTop cHare Koju ce MoXe MeraTu Y 3aBUCHOCTUM Of1 aKTUBHE CHare.

S1 =15kVA, cosg,,, =0,95

A
A Q1 _PIT AKTMBHa cHara kojy nHsepTop npegaje EE mpexu.

~

ConapHu nHBepTop

_QIT PeakTtuBHa cHara kojy uHBepTop npeaaje EE mpexu.

ﬁ ConapHu naHenu

B) ConapHu MHBEPTOP MMa UHAYKTMBHM DAKTOP CHAare Koju ce MOXe MEeHATW Y 3aBUCHOCTU 01 aKTUBHE CHare.

S; =15kVA, cosg;,; =0,95

y
Al ¥ Ql _PlT AKTMBHa cHara kojy uHsepTop npeaaje EE mpexu.

~

ConapHu nHBepTop ¢
= O v PeaktusHa cHara Kojy uHBepTOop npey3uma us EE mpexe.

IJ:I ConapHu naHenu
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AKTMBHa cHara Kojy uHBepTop npegaje EE mpexu 3aBucu op npomeHruse cHare

a) Kaa conapHu uHBepTop uma caktop cHare 1. conapHux naHenay TOKy jegHor faHa.
S =15kVA, cosg:; =1 ) =
lm:n Pinv.n va.n 15kW Pl_lOO% (Pn ) _ Pn
] -n4 R_o0 (Fn)=0,9F,
- ConapHu nHBepTop AKTMBHa CHara kojy nHeepTop npegaje EE mpexu. Pl_80% (Pn ) =0,8F,
= Pl_70%(Pn)_0’7Pn
ﬁ ConapHu naHenu P1_60% (Pn ) =0,6F,
PI_SO% (Pn): 0,5F,
AU, R 40%(F,)=0,4F,
ﬁgi2x2,5% < > P1_30% (Pn)_O’3Pn
| 0,4 kV | l 1 P—» Pl_zo%(Pn)_O,ZPn
oS R g E Vi)
| 100kVA | S = 4x70 mm?> 0 ‘ Pl(%) PI_O%(Pn):()
U U, ’=042Q/kn ~ Sinv.n =15kVA,
! 2 x=0,08Q/km B
P 0 =0
P Qp By =15kW
lp - 200 m ld = 100 m Motpoway Conanu reHeparop
Sp =17,3kVA,
cosQ, =0,90
szSpcosgop=15,57kW lp=0,2km r=0,42 Q/km
0, =S,sing,=7,541kVAr |, =0,lkm  x=0,08C/km S1=17,3kVA, cosp=0,9
WN3pa3 3a nag HamoHa y KoMe je 3aHeMapeHa nonpeyHa, pekaTnBHa KOMMOHEHTa naja HamnoHa
AU, = PR+0OX _ P-rl+Q-x-1
n l]n
P(%) = Pp -B= Pp -P,, (%) AKTVBHa CHara Ha Kpajy BoAa 3aB/C/ OANPOMEHIbMBE CHare coflapHor n3sopa
0= Qp - Ql = Qp -0= Qp PeakTuBHa cHara Ha Kpajy Boaa

Map HanoHa Ha Kpajy BoAa 3aBUCK O, MPOMEHIbUBE CHare conapHor u3eopa:

PR+0X  (Pp=PuyCoB))- (1, +14)+ 0y -x-(1,+1y )
Un - Un

AU (%P,) =

daKTop cHare Ha Kpajy Bofa 3aBuCU Of, MPOMEHIbUBE CHare coflapHor U3Bopa:

Pp _Pinv(%Pn)

cos (%) = >
2

\/(Pp _Pinv(%Pn)) +0,

Hymepuuku npumep 3a 50% cHare Ha nHBepTopy U akTop cHare jeaHak 1

PI_SO% (Pn) =0,5F,

(P, =0.5B )71, +12)+ Q) x-(1,+14)

AU{(0,5PB,,,,) =
mnvn Un
(15,57-0,5-15)-0,42-(0,2+0,1)+7,541-0,08-(0,2+0,1)
AU{(0,5P,,,,) = =2,99V
1 invn 0.4
cos (0,5 15,570,515 =0,73<0,90

inv.n): 2 >
\/(15,57—0,5-15) +7,541
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a) Kag conapHu niseptop uma dakrtop cHare 1.

AKTUBHa cHara Kojy nHBepTop npegaje EE mpexwu 1.20
3aBUCMK Of, MPOMEHSbUBE CHare ConapHUx naHena
y TOKy jeaHor gawa. ==t 20
________ 0.80
_________ 0.60
B 100% (By) = Bperer
B 90y (P,)=0,9P,
- 0.00
—‘r Pl _ 80% (Pn) 0, 8P
Rl B a0 (5) =075,
" B 60w (B ) S 006B e
| = e T e L P1[W
= Pl 50% (Pn ) 0’ SPI’l 15000 o
’ Sinvn =15kVA, e
131_40% (Pi’l ) = 0’ 4Pl1 COSPjpy =1 14000
R s (B)=03B,  faciov
— 10000
131 _ 20% (Pi’l ) 0’ 2Pl1 8000
Pl_lo% (Pn):()’lpn 6000
Pl O% (Pn ) — O 4000

2000

0
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11

Map HanoHa Ha Kpajy BoAa 3aBUCK O, MPOMEHIbUBE CHare conapHor u3eopa:

PR+0X _ (Pp _Ijinv(%Pn))'r'(lp+ld)+Qp 'x'(lp+ld)

AU (%F,) =
et no.._..__ Un
sl T — AU[%]
AUy s
%tluxz 5% .
/ P—>
» , la
s—atomn? @ =2 A (%)
100kVA S
U U, 7=0@0km Sinvn =15kVA,
x=0,08 Q/km COSP;pyp =1
7, 0, o=
lp =200 m ld =100 m Motpoway Conany retepatop

P, =8,cos¢, =15,5TkW
Qp = Sp singop =7,541kVAr

cDaKTO[I) CHare Ha Kpajy BOOa 3aBUCKU O], MPOMEHIbUBE CHare coJjiapHor n3sopa:
Py~ By, (%E, )

AUp s

0KV, 2x25% s

0.4kvV
| @ | &

L]
- : 0 —> B (%)
| 100KVA | S'=4x70 mm l “
U U, 7=0a29km Sinvsn =15kVA,
x=0,08Q/km cosgomv n=1
P, 0,
lp=200m /;=100m "°'v°w Conann renoparop

P, =5, cosp, =15,57kW
0,=5, sin(pp =7,541kVAr

CtpaHna 03
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6) ConapHu MHBEPTOP MMa KanauutueHU haKTOp cHare Koju ce MOXe MehaTu Y 3aBUCHOCTU O/l aKTUBHE CHare.

S1 =15kVA, cosg,,, =0,95

A
BTG _PIT AKTMBHa cHara kojy nHsepTop npeaaje EE mpexu.
- ConapHu nHBepTop
= _QIT PeakTtuBHa cHara kojy uHBepTop npeaaje EE mpexu.
ﬁ ConapHu naHenu
AU,
ﬂk—VJ_r2xZ,5% < >
0,4 kV
/ P—»
J
B ) Q —> P (o A A p
| 100kVA | S —04);;0911/1:: 1 (A))N Ql ( )
U r=\., m ) _
1 x=0,08 Q/km f _| Siv.n =15KVA,
COS(Dinv.cap (P)
Py Op
[,=200m ], =100
p d — m Motpoway ConaHu reHepaTop
Sp =17,3kVA,
cosQ, = 0,90

ConapHu nHBepTOop MMa MoryhHOCT perynucawa haktopa CHare y 3aBMCHOCTWU O, NPOM3BEAEHE aKTMBHE CHare Ha
n3nasy U3 uHBepTopa.
cos @, (P)

Pa3snukyjy ce aBa pexumMa paga uHsepropa:

1. KanauuTtBHU pakTop cHare MHBEPTOpA - Hau3MeHUYHa CTpyja Ha M3nasy 13 uHBepTopa hasHo NpefHayn y ogHocy

Ha 1n3na3Hn HanameHn4Hn HarnoH MHBepPTOopa COSQ; (P)
inv.cap
COS Py (P) &
0,95
0595<Cos¢inv,cap (P) <} _______ -—— i
COS(Di;;f/:c;qp (Pl) €------ i ........
| H
~.~1 : E P2/Pn P3/Pn 1 ‘P/Pn
“_ R/P, T L g
. K | |
P (%) / : |
OnwTa opMyna 3a u3padyHaBare peakTMBHe CHare * ! | |
lMpeko akTuBHE CHare u akTopa cHare ‘\\ H : :
3 * 0’95_______‘.‘_‘____"L ___________
\J1-cos A
Q:P . tg¢ — P—¢ ‘\‘ ':'

cos W
¢ 0<P/P,<0,5

PeaktuBHa cHara Kij MHBEPTOP MOXe [ia UHEKTUPA Y MPEeXy Ce n3padyHaBa Ha OCHOBY npounsBeneHe akTUBHE CHare Ha
n3nasy n3 nuBepTopa n n3padvyyHarte spegHoCTn dakTopa cHare ca K-ke dhakTopa cHare 3a kanauutueHo ontepeheme:

MbBY KopaK AKTUBHa CHara Koja ce fobuja kao MepeHu nogaTak Ha u3nasy U3 nHeepTopa.
P P Pl (%) Y 3apgauuma he 6uTn 3agata 6pojHa Bpe4HOCT, UMU eHa NpoeMeHa 3a BuLe
pasnuuUTUX pafHUX pexuMa paga conapHor reHepartopa.

[Opyru kopak Pl (%) RN Cos¢inv.cap (Pl) Ca k-ke hakTopa cHare ouMTaBa ce BPAHOCT hakTopa CHare 3a kanauuTBHU PeXUM.

2
\/1 —Cosp inv.cap (P) Ha ocHoBy npeTxogHe ABe BpeAHOCTU Npumensyje ce dhopmyna (*) 3a uspadyHaBare

peakTuBHe cHare
Cos¢inv.cap (P)

Tpehu kopak Ql (P):Pl (%)
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6) ConapHu MHBEPTOP MMa KanauuTUBHU (hakTop CHare Koju ce MoXe MehaTu Y 3aBUCHOCTU 0, aKTUBHE CHare.

AU,
10 kv +2x2,5% <« >
0,4 kV
/ P—
T A A
_ 2 O0—=1 p(% P
| 100kVA | S (?ZZO(I;I:H 1( 0)~ Ql( )
U =% . =
1 x=0,08 Q/km f _| Sinvn =15kVA,
COSDiny cap (P)
Pp Qp
[,=200m J, =100
p d— m Motpoway ¢ ConaHu reHeparop
S, =17,3k¥A,
cos¢p',-—"0,90
COSPiny cap (P) cos fi - capacitivno
1.01
P/Pn cosfi
oo 0 0.95
0.99 0.1 0.95
0.98 0.2 0.9625
. 0.3 0.975
0.4 0.9875
0.96 O 5 1
0.95
0.94 P/ B,
0.00 0.10 0.20 0.30 0.40 0.50 0.60 0.70 0.80 0.90 1.00
COS(pinv.cap (P)

0.00 0.10

Sinvn = 15KVA,
COSPiny.cap N T
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 ~5.11
Fyyn =15kW Seel
A
Qi(P)=

P (%)

cos fi - capacitivno

¥
\/1 - COS¢2inv.cap (P)

cos (Dinv.cap (P)
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6) ConapHu UHBEPTOP UMa KanaunMTuBHU akTop CHare Koju ce MoXe MeHaTu Y 3aBUCHOCTU Ol aKTUBHE CHare.
AKTVMBHa cHara Kojy uHepTop npeaaje EE mpexu
3aBuCK Of NMpOMEeHIbMBE CHare conapHux naHena 0.60
y TOKy jegQHor gaHa. 050.
S
__________ ey
S =15kVA, T ,.""' 030
COS(oinv.cap —
B _so%(F)=0.55  0<p/p, <0,5 o
Pl A })1_40% (Pn):O’4Pn -------- - 0.10
~ .’I "'213]';-3 UI(VG-(.BQ')" '_"9-’}-].)’.1 Ea 7 8 9 10 1
£ R 200 (B) =028 e
! B P )=0,1P,
," ﬁ 1_10% ( n ) 0’ n 8000 7500
I" PI_O% (Pn ) = 0 7000
‘." L. 6000
! by 5000
‘." 8 30% =0,30-Si, COS Diny.cap w00 :
’:' . 3000 E
J [1 cos (pziw cap(P) . 2000 :
Q,(P)=P, (%)Y~ a7 X !
1( ) 1( ) COSPiny.cap (P) ‘\‘ 1000 H
\‘ 0 L]
X 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11
[Map HanoHa Ha Kpajy BoAa 3aBucu E);u NnpoMeHIbUBE CHare conapHor n3Bopa.:
_P.(° - _ X
0 PR40X _(Pp =B (%B)) (1, +1a) +(Q, = Q(P) x-(1, +14)
AU (A,P )= = -
LT R
\AEA. ------ 1’l—cos 2 P
&kl+2x2 5% ‘~_‘ Ql (P):Pl (%)M
0.4kv “‘ COSPiny.cap (P)
o f |
y —> )
100kVA | 52::2;;”; e R far(?
Y 2 =0,080Q/km Sinv.n =15KVA,
COS Py, Lap(P)
P, 0,
[,=200m /, =100 m I'Iovpomau Commmroneparop 0.40
5, =17,3kVA,
cosp, =0,90 0.20
0.00
P, :Sp cos @, =15,57kW 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11

Qp = Sp sin Pp= 7,541k VAr

daKTop cHare Ha Kpajy Bofa 3aBWCU Of, MPOMEHIbMBE CHare coflapHor U3Bopa:

0
0 P, =B, (%F,)
cos (%)=
o
S \/(P =By @B)) +(0p = QB e
e
ﬂkfviZXZ,S% L‘ -
0,4 kV \
| lp I
}
100kVA | 5:(;‘2‘::;: 0 ’ R (%) o(pr
“ 2, o —15kVA,
x=0,08 Q/km C(I)nsv(/znva(P)
P, 0,
lp=200m [, =100 m nmpo...au o roeneron
S, =17,3kVA,
cos(pp:O,QO

P, =5, cosp, =15,57kW
Qp :Sp sin(pp =7,541kVAr

N C05¢72inv.cap (P)

------- > Qi(P)=R (%)
CcoS ¢inv.cap (P)
............. cosfi
. 088 089 090

0.86

0.83
V/H_.

0.90
0.800.
0.70
0.60
0.50
0.40
0.30
0.20
0.10

0.00
11
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6) ConapHu MHBEPTOP MMa KanaunMTuBHM dakTop cHare Koju ce MoXe MeraTu Y 3aBUCHOCTU Of1 aKTUBHE CHare.

Hymepuyiku npumep - pagHa T1adka ca 30% akTuBHE cHare MHBepTopa

pagu ca KanauutuBHuM cpakTopom cHare), oppeheHa je npema 0
cnepehem uspasy:

AU, CoSQ; P) cosfi- iti
ﬁgi2x2,5% ) R © (Dlnv.cap( ) cos fi - capacitivho
0,4 kV
/ P—»
L
B 9 Q — | P (o A A P
| 100kVA | S =4x70 mm I(A))N Ql( ) :
Ul U2 r=0,42 Q/km |
x=0,08 QQ/km = :
1, =200m 95¢ :
p 1; =100m ! !
d Pp Qp ﬁ 0.94 ’
HOTpQLuaH I'I0Tpoma-4 Conam revepaTop :0 00 0.10 0.20 0.30 0.40 0.50 0.60 0.70 0.80 0.90 1.00
P, =S cosgp, =15,57kW S, =17,3kVA, : _ P/P
v . ! cosg), =0,90 Sinvn =15KVA, P/ F,=0,30 "
0, =S,sing, =7,541kVAr COSPiyy cap (P) COS iy cap (0,35,) = 0,9750
MN3Hoc o 30% aKkTUBHE cHare Ha U3nasy MHBepTOopa Koju paau ca KanauMTBHUM hakToODOM CHare U3HOCU:
P1[W]
A (O’3Pn) =0,3-Sjpn "COSiny cap (O’ 3Pn) 8000 7500
R(0,3P,)=0,3-15-0,975=4.387,5W -
R (0,3B,)=4387,5W. :
Mpn 30% akTuBHE CHare WMHBEpPTOpa peakTUBHA CHara Ha uanasy 2000
WHBEpPTOpa Koja ce uweKTupa (npepaje) y Mpexy, (MHBepTop paau 1000
3

1 2

4 5 6 7 8 9 10 1

P/P,=0,30

2
\/1 —cosp inv.cap (P)
cos ¢inv.cap (P)

Qi (P)=Py (%)

\/l—cosgoz- (0,3P)) [ 2
eyt sNIZ0.9757 _ 599 govar
COSDiny.cap (0,3F,) 0,975

AKTMBHaA cHara Ha Kpajy BOAa jep,HaKa je pa3nmun akTuBHe cCHare nortpowadya WU akKTUBHE CHare mnHBepTopa, 3a
pacnonoxXunBy CHary ColapHuUX naHena:

P(%)=P,~R =P, By, (%)=1557-4,3875=11,183kW

PeaktnBHa cHara Ha Kpajy BOOa je,u,HaKa je pa3nnun peakTnBHe cHare nortpoLladya n peaktnBHe cHare Kij WHBEPTOP
NHEKTUPA Y MpPEXY:

0=0,-05 =7,541-0,999 = 6,541k VAr

Qi (0,35,)=P(0,35,) =4.387

b

Map HanoHa Ha Kpajy Boaa:
PR+OX Py =B (03B,))-r(1y +14)+(0p = iy (0.3B,)) -x-(1,, +1y)
Un - U}’l
(15,57-4,3875)-0,42-(0,2+0,1)+(7,541-0,999)-0,08-(0,2+0,1)
0,4

AU, (0,3P,) =

AU, (0,3P,) =

=391V

HanoH Ha Kpajy Boaa:
Uy (0,3Pn) =U, -AU;(0,3F,)=400-3,91=396,09V

MpoueHTyanHn nag HanoHa Ha Kpajy Boaa:
_400-U;(0,3F,)  400-396,09
400 400

Auy 100% = 0,98%
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6) ConapHu MHBEPTOP MMa KanaumMTuBHU dakTop cHare Koju ce MoXe MeraTu Y 3aBUCHOCTUM O[] aKTUBHE CHare.

Hymepuyikun npumep - pagHa T1adka ca 30% akTuBHE cHare MHBepTopa

®daKkTop cHare Ha Kpajy Boga 3aBuUcu of, NPOMEHIbMBE CHare conapHor n3sopa:

Pp _Pinv(%Pn)

JU}—Bmﬂ%&D2+@b—Qmmf

COS(p(%Pn) =

Pp _an(oz?’Pn)

V(=B ©38)) 40,003

cos@(0,3P,) =

P(%)=P,~R =P, ~Fy,,(%)=15,57-4,3875=11,183kW

0=0,-05 =7,541-0,999 = 6,541k VAr
15,57 —4,3875

J(15,57-4,3875)% +(7,541-0,999)’

cos9(0,3P,) = =0,86
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[Mopehetbe yTuLaja paga HBEpPTOpa CONMapHOr reHepaTopa Ha hakTop cHare nNoTpoLlaya npemMa Mpexu.

JleBo je npaka3aH NpumMep Kaga MHBEPTOP paau ca hakTopom cHare 1.

[ecHo je npuka3aH nNpuMep WHBEpPTOpa KOjM pagu ca KanauuTuBHMM (hakTopoM cHare u Mma MOryhHOCT perynauuvje akTuBHe 1
peakTuBHe cHare Ha cBOM u3nasy (Smart invertor):

AU, AU, Sinvn =15kVA,
10KV, 5% 10KV 5% COSPiny.cap
0,4 kV P 0,4kV

| & i | v
'l
L]
1 (%) _ 0 —> 0
100KVA | S= 4x70mm 0) | 100KVA | S =4x70 mm? R (%) o(r
U r=0,42 Q/km Sinyn =15kVA, U r=0,42Q/km
! x=0,08Q/km cowmv,, =1 ! 2 x=0,08Q/km
P, 0, O = [p=200m 4, _100m P, 0,
Ip=200m 7, =100m -~ Coram renspatop Dorpoway ﬂmrwm Gonan ronparop
P,=8,cosp, =1557TkW S, =17,3kVA,
P=°p P p
cosg, =0,90
P,—P, (%P
cos (%) = b~ Fim (RF) Pp = By (No1y)
P _\/ 2 cos(%P,) = 5 >
(P, =B (%B)) +0
nv n —_ P (9 _
P P (Py =By (B) +(0,-01(P)
cosfi cosfi
1.00 0.90 1.00 0.89 0.90
0.88 083 O
0.90 0.86 0.86
O, 83 0.80 D S SR 075 =" ===
0.70 H
H
0.60 !
0.50 H
H
0.40 i
030 H
H
0.20 :
0.08 :
0.10 :
0.00 H
1 2 3 4 5 6 7 4 9 10 11 7 8 9 10 11
H
H
: P1[W]
: 8000 7500
P1IW] E 7000
16000 (15000 H
13500
14000 12000 E 6000
12000 10500 : 5000
10000 '
8000 E 4, 38kW 4000
6000 o 3000
4, 5OKW iorsesssssesemssssnss e :
5 H 2000
2000 :
0 : 1000
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 0
1 7 8 9 10 11
:
H
Ki E
' Ki
1201 6 H
1.00 0.90 o 0.60
:
0.80 i 0.50
0.60 E
0.30 0.40 030 040
.................................. 1
H 0.20 : Tho 0’30 0.30
0.00 !
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 020
0.10
—0.83 0.00
COSPypezq = Y5 COS(Dmreza = 0,86 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 1

P=11,07kW —p P=11L18kW —>»

0="17,541kVAr —| _ A
4 SOkWT g=0  o-6sva =21 4 sgf
0,3P, "
O 3P COSDinyn 1 " =
PP QP ﬁ PP QP ﬁ
Motpoway Motpowau
Pp =15,57kW Pp =15,57kW

0, = 7,541k V Ar 0, = 7,541k VAr

Q;(0,3B,)=1,0kVAr

_|€O8Piny cap (0,3P,)=0,9750
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2. VIHQYKTUBHU (hakTop cCHare UHBepTopa - Hau3MeHW4Ha CTpyja Ha u3nasy n3 uHBepTopa a3HO KacHU Y OAHOCY Ha
n3nasHy HamM3MeHUYHN HanoH nHBepTopa.

COSPiny.ind (P)

COS Py, (P) A

0,95 0,5<P/P, <1

|

| ’ ‘\

: e ‘Pl (%) \\\

| P K
|
|
|
|

, X

BP P3/P P/P,

A 4

0795<Cos¢inv,ind (P)<l1 -::_'"""""-"-Pl.-]p

N

COSPjnvy.ind (Pl) ARRRTCNL LSRR eat MAER

0,95} T

OnwTa hopmyna 3a n3padyHaBare peakTMBHE cHare
Mpeko akTUBHE CHare 1 (hakTopa cHare

*

2
QP tgp = pNICOSP"

cosQ

PeakTtnBHa cHara Kij MHBEPTOP MOXe Oa abcopbyje 13 mpexe ce n3padyHaBa Ha OCHOBY Nnpou3BeneHe akTuBHE CcHare
Ha n3nasy U3 niBeptopa n npadvyHarte sBpeHOCTU cbaKTopa CHare ca k-ke cbaKTopa CHare 3a MHOYKTUBHO onTepehel-be:

MoBu KoDAK AKTUBHa CHara koja ce fobuja kao MepeHun noaaTak Ha u3nasy u3 uHeepTopa.
P P Pl (%) Y 3apaumma he 6uTn 3agata 6pojHa BpeaHOCT, Unu HeHa NpoeMeHa 3a BuLle
pasnNUUUTMX pagHUX pexmma paja conapHor reHeparopa.

Apymm kopak 9 Ca k-ke (paKToopa cHare o4MTaBa ce BpAHOCT (hakTopa CHare 3a UHOYKTUBHU
P ( A’) —> COSP;y.ind (A) DM ® P PAHOCT hakTop ay

Tpehniopax Q) ( ) (%) \/1 COS(D inv.ind (P) E: (;CHOBy NpeTXofHe ABe BPeAHOCTU NpuMetbyje ce cropmyna (*) 3a
P) pauyHaBak-e peaKkTUBHE CHare
COSPjpy. lnd(
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inv.n

B) ConapHu NHBEpPTOpP MMa MHAYKTUBHU haKTOp cHare Koju ce MoXe MeHaTu Y 3aBUCHOCTU Ofl aKTUBHE cHare.
A
10 kV Ui
— == 12x2,5% < > S; =15kVA, cosg;,; =0,95
0,4 kV .
/ P—
' A
_ > 0 —» 0 P
| LOOKVA | S = 4x70 mm | B (%) le( )
U r=0,42 Q/km ~ "
1 x=0,08 Q/km _| Sinvn =15kVA,
COS iy, ind (P)
I =200 b Cp
P m ld = 100 m Motpoway /" ConaHu reHepaTop
S, =17,3kVA,
cos¢12',-—/0,90
COSPinyind (P )
cos fi - induktivho
1.01 .
P/Pn cosfi
1.00
0.5 1
029 0.6 0.9875
098 0.7 0.975
0.97 0.8 0.9625
0.96 0.9 0.95
0.95 1 0.95
0.94
0.00 0.10 0.20 0.30 0.40 0.50 0.60 0.70 0.80 0.90 1.00
P/ P,
PIE, Ki
100_1_00 —0'9’0"_-
-__-"—(;8’0 i 0.70 Cosgol.l/l\/.l'nd (P)
A Pl 100% (Pn ) L‘OPn 0.60 ' 0.50 '\“ cos fi - induktivno
.17~~.~ _ 0.40 1.01 “
By (£,)=0.95,
| R_go% (F)=0.85 S
ﬁ R _70% (B) =078
P1_60% (Pn):0’6Pn ........ P1{W] Z:z ;
PI_SO% (Prl ) = O’ SPn 16000 14250 “ oo “&
14000 12825 y\ 0.00 0.10 0.20 ‘30 0.40 0.50 0.60 0.70 0.80 0.90 1.00
Sin =15KVA, -
COS(Dinv.ind (P) ° 1 2 3 4 5 6 7 9 10 1 \\ N “'-
P, =15kW .

N 2
\/l_COS§9 inv.ind (P)

Qi (P)=P (%)

COSPiny ind (P)



KYPC OBYKE BP.01 Crpana 12

B) ConapHu MHBEPTOP MMa UHAYKTMBHM DAKTOP CHAare Koju ce MOXe MeHAaTu y 3aBMCHOCTU 01 aKTUBHE CHare.

AKTUBHa cHara Kojy nHBepTop npegaje EE mpexwu
3aBUCK Of, MPOMEHSBUBE CHare ConapHux naHena
y TOKY jedHor faHa.

Sinvn =15kVA,
COSP;nyind (P) Pl 100% (P ) 1’ OPn

—,T B oo (F)=0.95,
A -} --..-_1_’1_“5_0% (Pn) =0,8F,
2 Pl _ 70%-(.}:;1-).‘_‘0’124 __________ 7 8 9 0 1
T Boeov (B)=0.68, T
R_sov (Fy) = 0,55,
:" 16000 1/ 1ocs
‘.' 14000
‘u" P =0.80-S 120000 e e ceannss 10238
! 1 80% = Y>0U"Oiny.n COSDinyind 10000
':" ‘: 8000 i 7%
) 2 \ 6000 :
1- i i (P \ :
(P (o mana (7)Y s
COSPiny.ind (P) \ 2000 :
I.‘ ’ 1 2 3' 4 5 6 7 8 9 10 11

Map HanoHa Ha Kpajy BoAa 3aBucu O, NPOMEHSbMBE CHare conapHor n3sopa:

AU, (%P) PR+QX_(Pp_Pin;(%Pn))'r'(lp”d) (QP+Q1(P)) (1p+1a)

AU, ..
£%+2x25% -— o (Pj:;’ %)
P 1(P)=P1 (%
| 1, nd . AU[%]
+ Q — > 0.75
L00KVA | §=4x70 mm? R (%) Ql.‘P)
Uy Uy [T Sy = 15KVA,
= " COS Gy ind (P)
Py 9
lp=200m ;=100m Mompouas Canaim roveperop 1
S, =17.3kVA, H
cos@), =0,90 :
H
H
0.20 E
H
P, :SP cos @, =15,57kW 0.10 E
=S sing, =7,541kVAr 0.00 !
Qp Sp Pp 7, 1 2 3

4 5 6 7 8 9 10 11

®daKkTop cHare Ha Kpajy Bofla 3aBUCK of, NPOMEHIbMBE CHare conapHor n3sopa:

Pp _Pinv(%Pn)

cos (o(%) = > >
.- _ o, Vlfcos‘/’zinv.[n (P)
e \[(.1.312_ By (%Pn)) + (Qp +0 (1?)-) ---------------- > QRO e
10 kV AU ™~

2 40x2,5% 4—\—»

0,4K
| lp Il I
}
100KVA | s—ax70mm® < l—l_l’ R (%) :QI(P)
U.

U r=0,42 Q/km
! x=0,082/km Sinv.n =15kVA,
COS Piny.ind (P)
P, 0,
1,=200m [, =100 m Norpouas
S, =17,3kVA,
cosp), = 0,90

Coranm reveparop

Pp = Sp cosp, = 15,57kW
0, =5,sing, =7,541kVAr
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B) ConapHu MHBEPTOP MMa UHAYKTUBHM (hakTOp CcHare Koju ce MoXe MeHaTu Y 3aBUCHOCTU O/ aKTUBHE CHare.
Hymepuykun npumep - pagHa tadka ca 80% akTuBHe cHare MHBepTopa

0KV, o AU R COS Py ind (P)
XV 10x05% < >
0, cos fi - induktivno
; , P—
@ p [ ] d 1.00
' > A
— 2 Q | 0 P 0.99
| 100kVA | S = 70mm R(%)] YO (P)
U U r=0,42 Q/km ~ .
! 2 x=0,08Q/km - i S O O S A .
[, =200m 3 '
)4 ;=100 m 0gs H
’ Pp Qp ﬁ doa !
MM rIOTpOI.I]a'-I COﬂaHVI reHepaTOp 'l' 0.00 0.10 0.20 0.30 0.40 0.50 0.60 0.70 0.80 0.90 1.00
P,=S_cosp, =1557kW Sp =17,3kVA, Sivn =15kVA, —
b P cosp,, =0,90 COSP;yy ind (P) P/P” 0,80 P/Pn

Qp = Sp sin Op = 7,541kVAr COSPy ind (0, 8Pn) =0,9625

M3Hoc op, 80% akTuBHE cHare Ha n3nasy MHBepPTOopa Koju paam ca MHAYKTUBHUM paKTOPOM CHare U3HOCH:

Pl (0, 8Pn ) = Oa 8 : Sinv,n : Cosinv.cap (O’ 8Pn ) 16000 e

14000

B (0,8P,)=11.550W

10000

B (0,8P,)=0,8-15-0,9625 =11.550W

8000

Mpn 80% akTuBHE CHare WMHBEpPTOpPa peakTUBHA CHara Ha uanasy

6000

MHBEpTOpa Koja ce ancopbyje (npeysuma) uz mpexe, (MHBEpPTOp 4000
pagv pagu ca MHAYKTUBHUM (pakTopoMm cHare), ogpefeHa je npema 2000
cnepehem uspasy: 0

2
\/1 —COSP" jnv.ind (P)

Qi (P)=P (%) cospn . (P)

2 2

1-cos@?;,, i (0,82 J1-

Q1(0,8Pn)=P1(0,8Pn)\/ CO@’”V"”(;’;P ”):11.550%:3.255\//&
Cos¢inv.ind( > n) >

AKTMBHA CHara Ha Kpajy BOAa jefHaKa je pas3nuuu akTMBHE CHare noTpolladya WU aKTUBHe CHare WHBepTopa, 3a
pacnonoXuBYy CHary conapHux naHena:

P(%)=P,~ R =P, ~ By, (%)=1557-11,55 = 4,02kW

PeakTBHa cHara Ha Kpajy BoAa jefHaka je 36upy peakTUBHe cHare rnoTpollaya U peakTUBHE CHare Kojy WHBepTop
ancopbyje 13 mpexe:

Q _ Q + Q —7.541+3.255=10.796kVAr MHBepTOp paau ca MHAYKTUBHUM (DaKTOPOM CHare je noTpoLlay peakTMBHE cHare.
—Xp 1= /> s - 5
Mag HanoHa Ha Kpajy Boaa:

PRAOY (B~ Bun085)) {1+ 1) +(0+ Oun (0:8)) (1 +14)
U, - U,
(15,57-11,55)-0,42-(0,2+0,1)+(7,541+3,255)-0,08-(0,2+0,1)
0,4

AU, (0,8P,) =

AU, (0,8P,) = ~1,91V

HanoH Ha kpajy Boga:

U, (0,8P,)=U, — AU (0,8 P,) = 400 ~1,91 = 398,09V

MpoueHTyanHn Nag HanoHa Ha Kpajy Boaa:

_400-U(0,85,) _ 400-398,09

Aul
400 400

100% = 0,48%
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B) ConapHu MHBEPTOP MMa UHAYKTMBHM DaKTOP CHAre Koju Ce MOXEe MEHATUN Y 3aBMCHOCTU 01 aKTUBHE CHare.

Hymepuykun npumep - panHa tadka ca 80% akTuBHe cHare uHBepTopa

®daKkTop cHare Ha Kpajy Boga 3aBuUcu of, NPOMEHIbMBE CHare conapHor n3sopa:

P, —P, (%P,
cos (%) = p ~fim o F)

\/(Pp B %B)) +(0,+0(P))
P, =P, (0.8P,)

cos(0,8P,)= ; >
\/(Pp _])inv(oagpn)) +(Qp +Qinv(098Pn))

P(%):Pp -R=P, —va(%)=15,57—11,55=4,02kW
0=0,+0; =7,541+3,255=10,796kVAr

15,57-11,55

cosg0(0,8Pn)= =0,35

J(15,57-11,55)% +(7,541+3,255)’
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[Nopehete yTuLaja paga MHBEpPTOpa COMapHOr reHepaTopa Ha hakTop cHare noTpoLuaya npemMa Mpexu.

JleBo je npaka3saH npumep Kaga nHBepTop paam ca pakTopom cHare 1.

[ecHo je mMpukasaH NpumMep WHBEpPTOpa Koju pagu ca WHAYKTMBHUM (pakTOpoM cHare u uma MoryhHOCT perynauumje akTuBHe u

peakTuBHe cHare Ha CBOM u3na3zy (Smart invertor):

AU,
0KV, 2x2,5%
0,4 kV

| o
L]
S = 4x70 mm?

r=0,42 Q/km
x=0,08 Q/km

, Iy

| 0 —>
100kVA
U

P, 0,

Horpomau

i

lp:200m 1; =100 m

Pp _Pinv(%Pn)

cos (%)=

(%)

invn = 15KVA,
cosqomvn =1

Conanm renepatop

(P P
cosfi

0,83

P1[W]

15000
16000 13500

12000
10500

9000
7500

6000

4,50kW

cememmcmepdBoccnccccccccccccccccccioccconccsnaanaansann

Ki

=]
©
o
diccscsccsccscncnsnccne

S

0,30

"
'
.
'

8

COS Ppypezq = 0,83

P=11,07kW —3

o 2. 2
Py (%B)) +0;

0.88

0.86

0.00

0=1,541kVAr —P| A
4,50kW
0,3P, =
PP QP IJ_’I
Motpoway
Pp =15,57kW

0, =7.541kVAr

0.90

11

11

Simwn =15kVA,

AU, coSP;, ind (P)
0KV sy e inv.ind
0,4 kV
| lp R 1y
t
100kVA | s=axomm? € _’ Af Ja(P)
U, U, = 0,42 Q/km
! x=0,08Q/km Sinvn =15kVA,
COSPiny ind (P)
P, 0,
lp:200m 1’1 =100m Torpousat Conanu resepatop
S, =17,3kVA,
cnsw,,:O,QO
0
Py = By (%F,)

cos (%)=

\/(Pp_

B @B)) +(0, +01(P))

cosfi

0,35

11

P1[W]

16000

14000

11,55kW =
10000

8000
6000
4000

2000

Ki

0,80

=0,35

COS(Dmreza

P=4,02kW —»

0=10,796kVAr —» | Q;(0,8P,)=3,255kVAr

A
11,55kW
0.8, /" | coS@im.ing (0.8B,) = 0,9625

=1

Py 9p

MoTpoway
Pp =15,57kW
0, =7,541kVAr



